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ing. DORIN DĂNILĂ 
Restaurarea modulelor şi a stâlpului central 

ing. MIRCEA CRIŞAN 
Restaurarea structurală a stâlpului central 

Istoricul realizării Coloanei fără sfârşit din Târgu-Jiu (1937-1938) 

Sculptorul Constantin Brâncuşi a ridicat 
ansamblul monumental de la Târgu-Jiu în 
1937-1938, în amintirea eroismului ostaşilor 
gorjeni căzuţi în luptă în timpul primului 
război mondial. 

Creând .singura sculptură a timpurilor 
moderne care poate fi comparată cu marile 
monumente ale Egiptului, ale Greciei sau 
ale Renaşterii" (1 ), artistul îşi înfăptuia 

vechiul vis de a înălţa o lucrare de for public 
de mari dimensiuni. Numeroasele sale 
proiecte la scară mare au rămas în stadiul 
de idei sau schiţe, fie din cauza lipsei de 
înţelegere a comanditari lor, fie din cauza 
marii sale exigenţe (2). După Sidney Geist, 
faptul că singurul proiect finalizat de 
Brâncuşi se află în propria lui ţară este .o 
supremă dreptate poetică" (3). 

Realizarea ansamblului a fost posibilă 

mulţumită unui fericit concurs de împreju
rări . Artistul, care declarase în 1925 că se 
aftă la Paris ca să-şi facă ucenicia (4), se 
simţea ajuns acum la deplină maturitate 
artistică: .Toate lucrurile începute de atâta 
vreme sunt spre sfârşit şi eu sunt ca un 
ucenic în ajun de a deveni calfă .. ." (5). Era 
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fericit că i se îndeplinea dorinţa .să pot face 
ceva la noi în ţară" (6). Comanditara, Aretia 
Tătărescu , preşedinta Ligii Naţionale a Fe
meilor Gorjene, i-a acordat artistului .liber
tate desăvârşită în ceea ce priveşte concep
ţia monumentului şi realizarea lui" (7), l-a 
înţeles şi susţinut, moral şi material. Răstim
pul de elaborare şi realizare a ansamblului a 
coincis în linii mari cu perioada de guverna
re a cabinetului liberal condus de Gheorghe 
Tătărescu, soţul Aretiei, care a sprijinit con
cret iniţiativa acesteia. A fost o perioadă de 
maximă stabilitate, prosperitate şi manifes
tare creatoare a României moderne, de 
înflorire a culturii şi artelor (8). Prosperitatea 
economică a permis şi conducerii Societăţii 
„Petroşani" să aloce peste 2 milioane şi 

jumătate de lei pentru ridicarea Coloanei , la 
îndemnul directorului general Ion Bujoiu, om 
cu vederi largi şi vocaţie de sponsor (9). 
Brâncuşi , absolvent al unei excelente şcoli 
de arte şi meserii, a găsit în ţară meşteri 

pentru care meseria era artă şi mândrie şi 

care i-au înţeles aşteptările. L-a onorat cu 
încrederea sa pe tânărul inginer Ştefan 

Georgescu-Gorjan care i-a câştigat preţui-
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rea prin concepţia tehnică originală oferită, 
prin capacitatea sa organizatorică, perseve
renţa şi dăruirea puse în slujba artei (1 O). 
Echipa de minunaţi tehnicieni şi specialişti 

competen ţi s-a ridicat la nivelul exigenţelor 
artistului. 

în monumentele care compun ansamblul 
(Masa tăcerii, Poarta sărutului şi Coloana 
fără sfârşit) Brâncuşi a reluat teme mai 
vechi din opera sa, dându-le o nouă 

strălucire. 

Sculptorul considera Coloana drept 
lucrarea în care a reuşit să atingă „un carac
ter de perfecţiune definitiv" (11). Dorea de 
mult să ridice coloane înalte cu care să 

sprijine bolta cerească (12) şi la Târgu-Jiu i 
s-a împlinit visul. „Supremul exemplu al 
coloanelor sale" (13) nu este o simplă 

replică a coloanelor de lemn, ci „simbolul 
nesfârşitului în sine, un simbol quasi mate
matic al esteticii noi" (14). 

Coloana fără sfârşit brâncuşiană se 
deosebeşte de coloanele antice cu soclu şi 
capitel. Este o structură aparte care dă 
impresia de nesfârşire prin repetarea la 
infinit a unor module identice (trunchiuri de 
piramidă unite prin baza mare), având la 
capete semimodule. Acest tip de coloană 
face saltul de la statutul de soclu la cel de 
sculptură, fiind considerată „sculptura cea 
mai radicală din istoria modernismului 
clasic" (15). Căutând proporţia ideală dintre 
latura mică, latura mare şi înălţimea unui 
modul, Brâncuşi a descoperit „legea 
armoniei plastice" (1:2:4) pe care a aplicat-o 
la toate coloanele sale (16). Succesiunea 
modulelor întregi şi a semimodulelor se 
exprimă aritmetic prin aşa numita „formulă 

de supleţe": 1/2 + n + 1/2. Coloana de la 
Târgu-Jiu a atins idealul în acest sens. 

Dacă Brâncuşi şi-a cioplit singur coloa
nele din lemn, pentru coloana din metal a 

recurs la concursul tehnicienilor. Concepţia 
tehnică aplicată îi aparţine inginerului Ştefan 
Georgescu-Gorjan: „să se încastreze în be
ton baza unui stâlp solid de oţel, pe care să 
se tragă, suprapunându-se, ca nişte mărge
le uriaşe, goale în interior, elementele spaţi
ale identice ale coloanei. Îmbinarea perfectă 
a elementelor la rosturi avea să asigure 
impresia de continuitate" (17). „Baza subte
rană puternică, încastrată într-un masiv bloc 
de fundaţie din beton, calculat pentru a 
rezista cu prisosinţă efortului de răsturnare 
celui mai defavorabil" a permis să se satis
facă dorinţa sculptorului ca avântata coloa
nă „să dea impresia că răsare din pământ , 

din iarbă, ca o tulpină" (18). 

Cronologia realiz.ării Coloanei fără sfârşit 

Faza prelimlnarA 

1934 - Paris. Brâncuşi este invitat să ri
dice la Târgu-Jiu un monument în cinstea 
eroilor gorjeni. Miliţa Petraşcu (eleva sculp
torului între 1919 şi 1926) îi sugerase ideea 
Aretiei Tătărescu , preşedinta Ligii Naţionale 
a Femeilor Gorjene şi soţia primului ministru 
Gheorghe Tătărescu. 

1935 - Paris - 7 ianuarie. Brâncuşi dis
cută cu inginerul Ştefan Georgescu-Gorjan, 
fiul unui bun prieten din tinereţe , despre 
comanda primită. Acesta îi propune soluţii 

tehnice pentru o coloană de mari dimen
siuni, este invitat să colaboreze cu artistul şi 
acceptă. 

11 februarie. Brâncuşi îşi dă consimţă
mântul de principiu într-o scrisoare către 
Miliţa Petraşcu . 

în perioada 1935-1936 poartă corespon
denţa cu doamna Tătărescu pentru perfec
tarea detaliilor şi realizează macheta Porţii 
sărutului. Inginerul se documentează intens. 

1936 ·Paris· 7 decembrie. Artistul şi in
ginerul aleg materialele pentru module (fon
tă acoperită cu strat de alamă, pulverizat la 
cald). Se discută posibilitatea executării lu
crării la Atelierele Centrale Petroşani , unde 
Gorjan, ca inginer şef, poate supraveghea 
personal operaţiile de proiectare, turnare şi 
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prelucrare a modulelor, ca şi confecţionarea 
stâlpului. 

1937 - Paris - luna mai. Noi discuţii, le
gate de detalii tehnice. 

1937 - România - iunie, iulie. Brâncuşi 
contactează la Bucureşti conducerea Socie
tăţii Petroşani şi stabileşte detaliile financia
re şi organizatorice. La Poiana-Gorj locuieş
te la familia Tătărescu şi discută cu comite
tul Ligii. La Târgu-Jiu alege amplasamentul 
pentru Coloană şi Portal şi începe lucrul la 
Portal. 

Stabilirea dimensiunilor viitoarei 
Coloane (1937) 

Târgu-Jiu - sfârşit de iulie. Brâncuşi şi 
Gorjan inspectează locul amplasării Coloa
nei (fostul târg de vite din estul oraşului, 

numit de Brâncuşi "tâ rgul fânului"). Gorjan 
fotografiază locul. 

Petroşani - 1-14 august. Găzduit în lo
cuinţa inginerului, Brâncuşi schiţează silueta 
Coloanei şi a unui părculeţ pe fotografia 
locului. (Foto 1 ). Nenumărate încercări de 
stabilire a dimensiunilor unui modul şi a 
înălţimii totale ţin seama de posibilităţile 

financiare, de cerinţele tehnicii şi de 
viziunea artistică a sculptorului. Schiţele şi 

calculele sumare realizate de ing. Gorjan se 
definitivează la atelierul de proiectare de 
către ing. Hasnaş. Soluţia aleasă este: 1/2 + 
15 + 1/2; modul cu latura mică 450 mm, 
latura mare 900 mm, înălţimea 1800 mm 
(perfectă încadrare în formula 1 :2:4 a 
armoniei plastice), înălţimea totală 29,35 m. 

Construcţia propriu-zisă a Coloanei (1937) 

Petroşani - 15-31 august. În Atelierele 
Centrale, în atelierul de tâmplărie de mo
dele, se confecţionează un model brut din 
lemn de tei, cu suprafeţe laterale foarte 
bombate, conform indicaţiilor sculptorului. 
Acesta ciopleşte cu migală o faţă, dându-i o 
curbură abia perceptibilă. Celelalte 3 feţe le 
ciopleşte tâmplarul artist Carol Flisek. Se 
aplică lac roşu, se confecţionează cutia de 
miez, armătura şi un şasiu special. Se fac 
modelele pentru semimodule. (Modelul 
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cioplit de Brâncuşi a dispărut. Imaginea 
modelului brut se păstrează într-o fotografie 
realizată de ing. Gorjan) (Foto 2). La biroul 
de proiectare ing. Nicolae Hasnaş realizea
ză calcule de rezistenţă , proiectantul Gavrilă 
Şomlo face desenele de execuţie. Operaţiile 
sunt verificate de ing. Gorjan. Acesta co
mandă profile şi table de oţel (St 3711) la 
Reşiţa. Cabinetul primului ministru urgen
tează executarea comenzii. La sfârşitul lunii 
Brâncuşi pleacă la Bucureşti şi apoi în 
Franţa, lăsând întreaga răspundere a 
lucrării pe seama inginerului Gorjan. 

Petroşani • 1 septembrie . Se termină 
modelul de turnătorie şi proiectul stâlpului 
de susţinere. 

Paris • 2 septembrie. Brâncuşi îi scrie 
inginerului să facă urgent fundaţia (trebuia 
însă realizată mai întâi structura metalică) . 

Petroşani • septembrie. La turnătorie 

începe turnarea modulelor, care pune mari 
probleme. Cu materialele sosite de la 
Reşiţa, la secţia de construcţii metalice se 
execută stâlpul de susţinere, sub conduce
rea meşterului Ion Romoşan . 

Miezul, proiectat în trei tronsoane pentru 
transport pe defileul sinuos al Jiului, se aco
peră în atelier cu două straturi anticorozive 
de miniu de plumb. 

Paris • 18 septembrie. Brâncuşi îi tele
grafiază inginerului că metalizarea trebuie 
să fie galbenă . 

Petroşani - 12 octombrie . Inginerul ii 
scrie sculptorului că sunt gata 10 module şi 
jumătate. Fundaţia se execută la Târgu-Jiu 
de o echipă din Petroşani. S-a expediat deja 
structura metalică . Sunt mari probleme cu 
metalizarea. 

Paris • 15 octombrie. Brâncuşi ii scrie 
inginerului, recomandând beton de calitate 
şi metalizare galbenă. 

Petroşani • 18 octombrie. Inginerul ii 
informează pe Brâncuşi despre dificultăţile 
întâmpinate la fundaţie (20 de zile de 
ploaie). Au fost mari probleme la transportul 
primului tronson. Sunt gata 13 module şi 

jumătate , suprafeţele plan-paralele ale 
modulelor se rabotează cu grijă şi modulele 
se vor fixa de stâlp cu pene. S-'a renunţat la 
ideea unui colier de sudură, din cauza osci-
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latiilor vântului. 
' Petroşani - octombrie . Montajul de pro

bă a modulelor se realizează în secţia de 
constructii metalice. Se ajustează modulele, 
unul cât~ unul, pentru îmbinare perfectă, se 
ştanţează numere de ordine. Inginerul foto
grafiază operaţia: se văd aripioarele "caprei 
în cruce" şi cadrul-suport de oţel (Foto 3). 

„Filmul" montajului Coloanei 
la Târgu-Jiu (1937) 

Octombrie 
lng. Gorjan fotografiază şantierul în curs 

de organizare. (Foto 4).Se amestecă şi se 
toarnă betonul, se descarcă pietriş din căru
te trase de cai sau boi. Pentru beton se 
ioloseşte apă caldă. Cisterna cu apă este 
adusă pe un car cu boi, aburul pentru încăl
zirea apei se pregăteşte într-o locomobilă. 
Mecanicii cuplează motorul electric prin 
curea. 

Echipa de montaj se fotografiază lângă 
tronsonul inferior al stâlpului, aflat pe sol. 
Ilustrata poartă data poştei (22 octombrie 
1937). (Foto 5) 

Fotografii, făcute de muncitori, ilustrează 
ridicarea structurii de rezistenţă cu "capra în 
cruce", pentru a fi încastrată în fundaţie. 

(Foto 6 şi 7). 
Inginerul Gorjan fotografiază descăr

carea uneltelor şi materialelor din camionul 
venit de la Petroşani. Modulele, aduse când 
le vine rândul la montare, sunt protejate cu 
o prelată din pânză impermeabilă. În fundal 
se vede schela şi tronsonul inferior prins de 
structura încastrată. (Foto 8). 

Echipa de montaj, condusă de Francisc 
Hering (cu şapcă şi mustaţă) , pozează 

alături de modulele proaspăt descărcate. Se 
văd bine suprafeţele plate de îmbinare, 
numite de Brâncuşi „umăr de înjghebare''. 
Se vede şi portalul de lemn cu palan manual 
suspendat, folosit la descărcare. (Foto 9). 

Într-o imagine de ansamblu realizată de 
ing. Gorjan apare schela în curs de montare 
şi tronsonul inferior. (Foto 1 O). 

Următoarea imagine arată cum se toarnă 
ultimul strat de beton pe partea superioară a 

fundaţiei. Peste partea de sus a aripilor 
"caprei în cruce" s-a tras cadrul-suport de 
otel rezemat de platbande sudate. Un 
v~p~itor suspendat într-un leagăn aplică 
ultimul strat de miniu de plumb. Se văd bine 
cordoanele de sudură întrerupte şi niturile 
aripilor „caprei în cruce". (Foto 11 ). 

Fotografia arată cum se aşează pe 
cadrul de otel semimodulul de bază 

continuat cu porţiunea prismatică de 450 
mm. Este vizibil dispozitivul de tragere a 
modulelor. (Foto 12). 

ln imagine se vede semimodulul deja 
fixat. Apare în fundal autocamionul de la 
Atelierele Centrale. (Foto 13). 

Noiembrie 1-7. La începutul lunii noiem
brie, Brâncuşi revine la Târgu-Jiu. Inspec
tează Poarta în stare brută, aleea defrişată, 
prima versiune a Mesei. Asistă la sfinţirea 

bisericii Sfinţii Apostoli. Supraveghează 

montarea primelor module întregi pe Coloa
nă. Satisfăcut de felul în care se desfăşoară 
operaţia, o lasă în continuare în grija ingi
nerului Gorjan. 

Modulul I s-a ridicat cu palanul fixat de 
schelă şi cu dispozitivul special de prindere, 
apoi s-a lăsat în jos cu grijă pe stâlp. Ros
turile dintre modul şi semimodulul de bază 
s-au umplut cu chit metalic de etanşare. 

Operaţiile se repetă pentru modulele li şi 111. 
Inginerul Gorjan l-a fotografiat pe artist în 

timp ce urmărea ridicarea şi tragerea pe 
stâlp a modulului li. (Foto 14 şi 15). 

Noiembrie 7-15. Tronsonul median al 
stâlpului se ridică cu ajutorul unui palan şi al 
unor cricuri. (Foto 16 şi 17) şi se va asambla 
de tronsonul inferior prin sudură de către 
Victor Borodi . Se aplică apoi stratul trei de 
protecţie. Pe acest tronson se vor trage 
modulele IV-IX, blocate pe miez prin pene 
metalice subţiri. Orizontalitatea se verifică 

cu bolobocul. 
lng. Gorjan fotografiază tragerea modu

lului VIII. (Foto 18). Schela a atins înălţimea 
finală - 35 m. 

Ridicarea şi îmbinarea tronsonului supe
rior, având o structură mai uşoară, constituie 
următoarea etapă. Se trag modulele V - XV 
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şi semimodulul superior, apoi se va monta 
capacul. 

Trei imagini diferite prezintă montajul a
cestui tronson: sprijinit pe sol şi ridicat. (Foto 
19, 20, 21). 

Următoarea imagine arată un detaliu 
constructiv al tronsonului. (Foto 22). 

.Filmul" continuă cu vederea de ansam
blu a Coloanei cu 1 O module trase. în fundal 
se vede silueta bisericii pe axa Căii Eroilor. 
(Foto 23). Urmează imaginea a 15 module 
trase (Foto 24), fotografia echipei gata de 
plecare (Foto 25) şi poza primelor vizita
toare, lângă monumentul cu modulele per
fect suprapuse (Foto 26). Schela se va păs
tra pentru metalizare. 

Montajul se încheie la mijlocul lunii 
noiembrie. Construcţia şi ridicarea Coloanei 
au durat practic 3 luni. Nu au fost accidente. 

Finisarea ansamblului la Târgu.Jiu (1938) 

Iunie - iulie. Brâncuşi revine în ţară pen
tru finisarea Porţii sărutului şi definitivarea 
Mesei tăcerii. 

20 iunie - 25 iulie. Firma .Metalizarea" 
execută pulverizarea Coloanei cu zinc şi 

alamă. Sârma de alamă dintr-un aliaj curat, 
comandată din Elveţia de ing. Gorjan, a dat 
rezultate care l-au mulţumit pe Brâncuşi. 

Septembrie. Se plasează la locul lor 
scaunele din jurul mesei şi de pe alee. 

20 septembrie. Brâncuşi pleacă din 
Târgu-Jiu. 

27 octombrie. Se inaugurează ansam
blul. Inginerul Gorjan lipseşte din ţară, iar 
prezenţa lui Brâncuşi este controversată . 
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„Habent sua fata columnae" 

Monumentul înălţat sub o zodie fericita 
va avea de traversat numeroase vicisitudini. 
Urmează războiul, apoi perioada comunista. 
Sculptorul devine .persana non grala'. 
Lungi ani de detenţie îi aşteaptă pe 
Gheorghe Tătărescu, Ion Bujoiu, Ştefan 

Georgescu-Gorjan. În 1950 se distruge 
preţioasa arhivă a familiei Tătărescu . 

Dispare şi caietul cu notiţe stenografiate de 
inginerul Gorjan. Prin anii 50 se încearca 
dărâmarea Coloanei, aplicându-i-se o forţa 
de tracţiune de 8800 Kgf. Perfecta vertica
litate, verificată în 1937, este înlocuită cu o 
uşoară deviere, măsurată la cererea ingine
rului Gorjan în 1964 şi 1984. 

Conştient de importanţa păstrării monu
mentului, inginerul elaborează proiecte de 
restaurare - remetalizare în 1965 - 1966 şi 
1975 - 1976 şi supraveghează respectivele 
operaţii. Concepe şi un proiect de revizie 
capitală. Investigaţiile amănunţite efectuate 
în 1983 - 1984 de o echipă de la INCERC, 
pe baza documentelor furnizate de inginer, 
duc la concluzia câ starea de conservare a 
Coloanei este bună şi se recomandă doar 
remetalizare. 

Constantin Brâncuşi a încetat din viaţă la 
16 martie 1956, inginerul Ştefan Geor
gescu-Gorjan la 5 martie 1985. 

Arhiva strânsă de inginer în legătură cu 
realizarea monumentului, articolele, confe
rinţele şi interviurile sale oferă date impor
tante legate de lucrare. 

in 1966 modulele au fost demontate în 
prag de iarnă, miezul a fost lăsat pradă 

intemperiilor. S-au purtat nesfârşite polemici 
despre restaurare. 

in anul 2000 s-au conjugat din nou toate 
eforturile pentru a se reface lucrarea despre 
care raportul UNESCO aprecia că este .nu 
numai o capodoperă a artei moderne, ci şi o 
extraordinară operă inginerească" (20). 
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Foto 1. Schiţa Coloanei, făcuta de arancuşi in august 1937 
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Foto 2. Modelul brut al elementului Coloanei de la Targu-Jiu 
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Foto 4. Organizarea şantierului de montaj al Cofoanei la Targu-Jiu 
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Foto 6. Ridicarea structurii de rezistenta 
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Foto 7. Ridicarea structurii de rezîstenţă 
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Foto 10. Schela Tn curs de ridicare 
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Foto 12. Aşezarea semielementufui da baz~ 
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Foto 14. Ridicarea celui de-al doilea modul întreg (Brâncuşi cu spatele) 
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Foto 15. Tragerea pe sttJ/p al celui de-al doilea modul (BnJncuşi cu spatele) 
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Foto 16. Ridicarea celui de-al doilea tronson de stAlp 
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Foto 17. Tronsonul li de stâlp in poziţie aproape vertical~ 
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Foto 18. Tragerea pe stSlp al celui de-al 8-lea element 
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Foto 19. Ridicarea ultimului tronson de stălp de pe sol 
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Foto 20. Ridicarea ultimului tronson de stâlp 
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Foto 21. Ridicarea ultimului tronson de stâlp 
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Foto 22. Detafiu constructiv al tronsonului superior de stâlp 
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Foto 23. S-a tras elementul X pe stâlp 
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Foto 24. Toate cele 15 elemente sunt trase pe stSlp 
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Foto 25. Echipa de montaj fotografiată in faţa Coloanei 
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Foto 26. Primele admiratoare afe Coloanei de la Targu-Jiu 
(mama şi m~tuşa inginero/ul Gofjan) 
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Ştefan Georgescu-Gotjan 
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Ştefan Georgescu-Gorjan 
în 1937 
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